

# 罗山县农村卫生事业实现新发展

本报讯(陈经纬)今年以来,罗山县卫生局结合医药卫生体制改革,不断创新措施,促进农村卫生事业又好又快发展。

新思路推进新发展。该局制定《罗山县2013年农村卫生工作要点》,将乡村卫生服务一体化管理、村级医疗卫生单位监管、基本药物制度实施、乡村医生队伍建设、农村卫生人员岗位培训、乡村医生签约服务试点等工作,作为全年农村卫生工作重点,对每一项工作均制定具体的实施方案;对农村卫生工作实行“三包”责任制,即定目标、定责任、定奖惩和局主要负责人包全面、班子成员包片、股室负责人包单位。目前,各项相关工作均得到积极开展。

新举措打造新平台。该局加强农村卫生工作信息化建设力度,打造信息共享平台。将全县村级医疗卫生单位的相关信息,全部录入上级规定的网络上,实现村级医疗卫生单位信息共享;实行“麻醉药品和第一类精神药品电子印鉴卡”管理制度,将各乡镇卫生院麻醉药品和第一类精神药品纸质印鉴卡信息统一录入到指定的网络上,实现麻醉药品和第一类精神药品购入电子化管理,进一步提高了工作效率。

新方法实现新效果。该局扎实开展抗菌药物临床应用专项整治工作,实行抗菌药物使用“双十”公示制度,每月对各乡镇卫生院使用抗菌药物最多的前10种药品和使用前10种药品中每一种药品使用量最多的前10名医师进行公示,进一步促进医师合理使用抗菌药物、减轻患者经济负担。

新亮点促进新规范。该局继续积极开展中医药服务,为全县各乡镇卫生院和村卫生室免费发放《中成药临床合理使用读本》;严格实施基层医疗卫生机构监管方案,对基层医疗机构依法准入、依法执业、诊疗技术管理、医疗废物管理等工作实行了常态化督查,进一步规范基层医疗卫生机构依法依规执业。

新投入催生新效益。该局通过集中采购,为子路、青山等乡镇卫生院购入彩超、CR设备、全自动生化仪等医疗设备,进一步促进乡镇卫生院业务的开展;积极争取铁铺、莽张乡镇卫生院病房综合楼等相关建设项目,并创造条件加快项目建设进度,进一步改善乡镇卫生院基础设施条件。2013年前7个月,罗山县乡镇卫生院共完成诊疗408292人次,较去年同期有大幅度增长;2013年前7个月,罗山县乡镇卫生院业务收入较上年同期增长10%以上。

## 提高执法水平 规范执法行为

### 市卫生局召开2013年全市卫生监督重点工作推进会

本报讯(贾震)近日,市卫生局组织召开2013年全市卫生监督重点工作推进会,传达全省上半年信息报告会议精神,分析全市卫生监督信息报告工作现状及存在的问题;对各县区上半年卫生监督工作稽查检查情况进行通报,针对稽查中发现的亮点及存在的问题进行细致的点评。

会议指出,要充分认识到信息报告工作在卫生监督工作中的重要性,要进一步加强卫生监督信息报告管理工作,提高信息报告质量和效率,下一步将重点加强对卫生监督信息报告工作的考核和督导。对县区卫生监督信息报告工作考评达不到标准要求的,将取消年度评优资格并进行全市通报批评。

会议就今年卫生监督工作如何适应当前社会发展的要求,如何抓重点、创亮点开展卫生监督工作提出意见。转变工作作风,在提高认识、突出重点、创亮点开展卫生监督工作上下功夫;克服困难,在卫生监督工作的重点上、难点上寻求突破;突破性、要进一步加强卫生监督信息报告管理工作,提高信息报告质量和效率,下一步将重点加强对卫生监督

## 心系患者 勇于奉献

### 信阳职业技术学院附属医院组织职工义务献血

本报讯(邓冬梅 朱晓红)连日来,由于我市高温与阴雨天气交替持续,造成血液库存严重不足。为缓解临床用血紧缺状况,信阳职业技术学院附属医院党委决定组织全院职工义务献血。

“请立即行动起来,伸出援助之手,奉献博爱之心,以行动诠释爱心



为缓解我市用血紧张,近日,信阳市肿瘤医院组织医务人员积极参加义务献血活动。图为该院医务人员献血现场。

朱德军 冯裔钦 摄



作为平桥区卫生信息化系统的一部分,昨日,市第四人民医院与那大一附院建成的远程会诊系统,开展了远程综合会诊。平桥区卫生信息化系统建成区、乡、村三级卫生信息网络,形成网络通畅、应用全面、资源共享、标准统一、安全可靠的卫生信息化系统。图为远程会诊现场。

本报记者 秦旭 摄



近日,潢川县人民医院对全院护理人员进行了护理礼仪培训,开展礼仪护理培训,开展礼仪护理工作。护理人员真正做到“微笑在脸上,文明用语在嘴上,娴熟动作在手上,仪表整洁在身上”,用真情换来患者的理解、尊重和支持,提高医院的整体形象,提高医院服务质量。图为培训现场。

张超 刘国华 周阳 摄

# 人口计生专栏

### 罗山县为教师送上节日计生礼包

本报讯(姚波)在第29个教师节来临之际,罗山县人口计生委、教体局等单位联合,以“尊师重教教师恩”为主题,开展一系列活动,为全县教师送上节日计生礼包,以实际行动庆祝教师节。

政策知识礼包。在全县范围内,组织举办“园丁”演讲比赛。该县人口计生部门充分利用宣传服务咨询台等形式,向全县教师宣传国家人口计生政策法规。

亲情联系礼包。组织全县计生干部开展“我给老师打电话”活动。倡议干部职工在9月10日给自己的老师、亲戚朋友中的教育工作者打一个电话、发一条短信,送去问候和祝福。

健康服务礼包。县人口计生委、教体局联合开展“关注教师健康”活动。县、乡两级计生服务机构深入边远山区学校,为农村女教师送去免费妇科病普查诊治服务,发放《常见职业病防治读本》360余本、避孕药具260余盒。

关爱慰问礼包。该县人口计生和教育系统筹资8万余元,以现金和实物的形式,在教师节期间,上门慰问困难教师。

### 淮滨县“节日计生亲情服务”送教师

本报讯(孙静茹)教师节前夕,淮滨县人口计生委、教体局等单位联合,扎实开展计生优质服务,为全县教师送上节日计生大礼,庆祝教师节。

慰问困难育龄教师。对全县困难育龄教师家庭进行走访慰问,购买食用油、面粉等,以现金和实物的形式,上门慰问困难教师。

生殖健康送“园丁”。该县宣计站医生组成3个义诊小组,利用计生服务车,携带各种医疗设备,进校园为教师进行免费健康检查,治疗妇科病和男性病,还为教师们建立健康档案,定期随访,并为他们发放避孕节育器具和生殖保健服务手册。

举办文艺汇演。该县人口计生委组织计生文艺演出队,编演丰富多彩的文艺节目,深入部分偏远村级小学进行演出,为教师们送去计生文化大餐。

举行“成长故事”有奖征文。该县人口计生委、县教育局联合发起以教育学生励志、培养学生成才为主要内容的征文活动,把征集到的文章筛选优秀作品在淮河公园进行展览。

### 浉河区开展秋季计生优质服务活动

本报讯(李 岚)连日来,浉河区认真开展生殖健康进家庭秋季计生优质服务活动。

抓好整体部署。召开全区人口计生工作会议,从宣传发动、人员组织、任务分解、责任落实等方面周密安排。召开形势分析会,反馈工作目标运行情况,把握重点,找准问题,推进工作。

抓好优质服务。澄清已婚育龄妇女、康检对象等8类底数,统计服务量,责任落实到位。提前进行技术安全排查,继续联合相关部门,方便群众在村(居)康检时办理农保、医保、医保等手续,吸引群众参与。

抓好工作结合。与宣传倡导相结合,通过报刊、广播、电视、网络等媒体宣传政策,出动宣传车,张贴、悬挂宣传标语,摆放宣传版面。与出生人口性别比治理相结合,对辖区诊所、药店进行拉网式清查。与后进村转化相结合,重点解决制度不落实、服务室条件差等问题。

抓好督促指导。区计生领导小组处级领导分片联系乡、镇、办事处,帮助解决困难,区人口计生委人员分片督导,全程跟踪,活动结束后对整体情况验收。

### 商城县扎实开展生殖健康进家庭秋季服务工作

本报讯(雷 刚)近期,商城县把开展生殖健康进家庭秋季服务工作作为全县临时性中心工作,摆上重要议事日程,加强领导,强化措施,真抓实干,共建立已婚育龄妇女健康档案5.8万份,落实各项避孕节育措施1.2万人。

该县狠抓单月康检,认真落实“康检四术一体化”制度。为确保康检质量,该县人口计生委以查实情、找问题、促工作为目的,组织5个稽查监控小组,每组3人,以1个乡镇的1个村为样本点,携带Mis库摸底人员名单,进村入户,按照名单逐人核对康检落实、四项手术、流动人口服务管理等情况。对监控结果实行量化考核,记入乡镇计生目标考核成绩。部分乡镇还组织乡、村医务人员参与健康检查活动,与乡镇计生服务中心技术人员一起,携带B超机、听诊器、血压计、体温计,进村入户,为已婚育龄群众进行健康检查,为留守老人、儿童免费提供量血压、测体温、听心率等服务,建立健康档案,随时跟踪回访。

### 新县进一步延伸计生服务范围

本报讯(吴向东)连日来,在秋季生殖健康进家庭活动中,新县人口计生委以服务群众为出发点,进一步延伸服务范围。

新县人口计生委主要通过开展宣传品发放、举办计生文艺节目、开办健康培训班等形式,把人口计生政策法规和生殖保健、优生优育知识送进千家万户。县计生服务站在做好免费孕产优生健康检查的同时,与乡镇服务站、卫生院配合,组织技术人员积极开展“送知识、送健康、送药具、送关爱”服务活动,为育龄群众查病、治病及生殖健康检查提供方便。包村干部还深入到每个计生户家中,落实农村计生家庭奖扶、帮扶、困难救助等各项制度的实施情况,让计生惠民政策切实惠及计生群众;帮助解决计生贫困家庭的实际困难和养老问题,让他们感受到政府的关怀和温暖。

### 邓湾乡开展秋季计生服务月活动

本报讯(钟业永 李志华)近日,淮滨县邓湾乡集中时间、人力、物力,通过康检服务及落实“四项手术”,在全乡开展以生殖健康进家庭秋季计生优质服务月活动。

该活动主要以“五清查两落实”为主要内容,“五清查”即:清查已婚育龄妇女底数、康检对象底数;清查康检落实情况,提高当日康检率,保证康检质量,杜绝漏检;清查避孕措施落实情况,建立康检台账,及时落实各种避孕节育措施,进行跟踪服务;清查流动人口计生管理及办证情况;清查全乡计生服务系统服务情况,对乡、村两级计生管理人员有弄虚作假情况的给予严肃处理。“两落实”即:落实计生各项免费技术服务和优惠政策,“四项手术”、婚前检查、怀孕不良反应等服务全部免费,同时全乡各类政策性计生补贴金在活动中全部到位;落实国家孕产优生健康检查优惠政策,严禁心脏病、多指(趾)、唇腭裂、神经管畸形和脑积水等不健康新生儿的出生。

### 徐集乡计生协会助农增收

本报讯(丁昌铭)今年以来,始阳县徐集乡计生协会充分利用乡、村计生协会网络,发挥致富能手的带头作用,积极引导协会会员发展养殖、种植业,联合乡妇联、乡农业中心等相关部门,向计生贫困户提供技术、信息、资金等方面的服务,引导他们发展种养加工致富项目。

据了解,该乡以乡村人口学校、人口文化大院等为主阵地,为各村邀请专家举办农业科技培训班20多次,受训人数达1.2万人次;组织计生户学习种植、养殖、加工等方面的实用技术知识,提高他们科技致富本领。同时,利用现代远程教育设施及时向计生户提供农产品生产经营、市场信息,帮助计生户确立致富项目,使其走上致富路。

## 创建国家卫生城市健康教育知识

吕继富 夏玲玲

一、避免儿童接近危险水域,预防溺水。溺水是我国1-14岁儿童意外伤害死亡的第一位原因。要加强对儿童游泳的监管。

儿童游泳要有人带领或有组织地进行,不要单独下水。游泳的场所,最好是管理状况好的游泳池。在天然水域游泳,要选择水质清洁、无污染,水底地面较平坦,无杂草,无有伤动物的水域。不能到情况不明的水域游泳。风浪较大或下雨时,不要在天然水域游泳。下水前,要认真做准备活动,以免下水后发生肌肉痉挛等问题。游泳时还应注意不

要打闹,不要在天然水域跳水。二、安全存放农药,依照说明书使用农药。农药可经口、鼻、皮肤等多种途径进入人体,使人中毒。

购买农药要使用专门的器具,特别是不能把农药放在菜篮子或米箩里。保管敌敌畏、乐果等易挥发失效的农药时,一定要把瓶盖拧紧。施用农药时,要严格按照说明书并且遵守操作规程,注意个人防护。严禁对收获期的粮食、蔬菜、水果施用农药。严防农药污染水源。

对误服农药中毒者,如果患者清醒,要立即设法催吐。经皮肤中毒者要立即冲洗

污染处皮肤。经呼吸道中毒者,要尽快脱离引起中毒的环境。中毒较重者要立即送医院抢救。

三、冬季取暖注意通风,谨防煤气中毒。冬季使用煤炉、煤气炉或液化气炉取暖时,由于通风不良,供氧不充分或气体泄漏,可产生大量一氧化碳蓄积在室内,造成人员中毒。预防煤气中毒要做到:尽量避免在室内使用炭火盆取暖,使用炉灶时要注意通风,保证充足的氧气供应;要安装风斗和烟筒,出风口不能朝向风口,定期清理烟筒,保持通畅;在使用液化气时也要注意通风换气,经常查看煤气、液化气管道、阀门,

如有泄漏应及时请专业人员维修;在煤气、液化气灶上烧水、做饭时,要注意看管,防止水溢火灭导致煤气泄漏;如发生泄漏,要立即关闭阀门、打开门窗,使室内空气流通。煤气中毒后,轻者感到头晕、头痛、四肢无力、恶心、呕吐;重者可能出现昏迷、体温降低、呼吸短促、皮肤青紫、唇色樱红、大小便失禁。抢救不及时,会危及生命。有人中毒,应当立即把中毒者移到室外通风处,解开衣领,保持呼吸顺畅。中毒较重者应立即呼叫救护车送医院抢救。

温馨提示:创建国家卫生城市健康教育宣传资料请在信阳市卫生局网站健康教育栏目中下载。

